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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanforhér med ordningsnummer. Examenprogrammen 8r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Vid denna deltentamen far varken réknare eller tabellsamlingar anvindas.
Fraga om ni missténker att det férekommer nagot tryckfel!
Observera, att olika uppgifter kan ge olika antal poéng.
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a) Ge négon konkret 3 x 2-matris B sadan att AB = I, (2 x 2-identitetsmatrisen). (2p.)
b) Visa att det inte finns nagon 3 x 2-matris C sadan att CA = I3 (3 3-identitetsmatrisen).

(2p.)

2. T ett hoghus kan varje vaning byggas sa att dér finns
a) 3 trerummare, 7 tvdrummare och 8 enrummare,
b) 4 trerummare, 4 tvirummare och 8 enrummare eller
¢) 5 trerummare, 3 tvarummare och 9 enrummare.
Ar det méjligt att bygga ett hoghus med 66 trerummare, 74 tvarummare och 136 enrumma-
re? Om det 4r mojligt, finns det da flera alternativ och hur méanga vaningar har hoghuset?
Forklara de inforda storheterna och hur ekvationssystemet satts upp. (6p.)

1. Lat A vara 2 x 3-matrisen A =

3. Visa att om U &r en m X n-matris och V en n X m-matris sidana att m X m-matrisen
I, — UV é&r inverterbar, sa &r dven n X n-matrisen I,, — VU inverterbar och (I, —VU)™! =
I, +V(I,-UV)™U. (6p.)

Fortsittning pa nésta sida. Var god véand.
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4. Hankeiten Pelle har bestdmt sig for att borja motionera. Han tinker dagligen dgna sig
at aerobics (A), basket (B) eller cykling (C). Fér att motionerandet inte skall bli alltfor
inrutat, kastar han térning varje morgon for att bestimma, vilken typ av motion han skall
dgna sig at den dagen.

i) Om han &gnat sig &t aerobics foregdende dag, betyder 1 aerobics igen, 2 eller 3 basket
och 4, 5 eller 6 cykling denna dag.

i) Om han &gnat sig &t basket féregaende dag, betyder 1 eller 2 aerobics, 3 eller 4 basket
igen och 5 eller 6 cykling denna dag.

iii) Om han &gnat sig &t cykling foregiende dag, betyder 1 aerobics, 2, 3, 4 eller 5 basket
och 6 cykling igen denna dag.

D4 han berdttade om sina planer for sin gode vén teknologen Svakar, férklarade denne,
att det ror sig om en Markov-process, som kan askadliggéras mha. diagrammet nedan.
Om a; &r sannolikheten att Pelle &gnar sig 4t aerobics, by, sannolikheten att han &gnar
sig 4t basket och c; sannolikheten att han dgnar sig at cykling dag k, giller det att 0 <
@k, be, ck < ax + b + ¢ = 1. Vidare fas sannolikhetsvektorn Xiy1 = [ak41, bry1, Cry1]T fOr
dag k + 1 ur sannolikhetsvektorn X} = [ax, b, cx]T fér dag k via multiplikation med en
Markov-matris enligt

Xk+1 = bk+1 = 2/6 2/6 4/6 * bk =M. Xk,
Ck+1 3/6 2/6 1/6 Ck

dér alla elementen i Markov-matrisen M ligger stringt mellan 0 och 1 och dir summan av
elementen i varje kolumn &r = 1. Varje sadan matris har A\; = 1 som ett egenvéirde och for
alla andra egenvérden giller att |A| < 1. Detta medfér i sin tur att i l4nga loppet kommer
sannolikhetsvektorn att ndrma sig egenvektorn, som hér till egenvirdet 1, normaliserad sé
att summan av elementen i egenvektorn ar = 1.

a) Bestdm en egenvektor till matrisen M, som hér till egenviirdet 1. Normalisera dérefter
egenvektorn, sd att summan av dess komponenter &r = 1 och ange, hur manga procent av
dagarna Pelle i ldnga loppet kommer att &gna at aerobics, basket resp. cykling, om han
star fast vid sin motionsplan. (4p.)

b) Berdkna M:s Gvriga 2 egenvirden samt deras absolutbelopp fér att visa, att bagge
absolutbeloppen &r < 1. (4p.)

(Tips: I stéllet for att bestdmma nollstéllena hos pp(A) = det(M — X - I), kan man lika
girna bestimma nollstéllena hos 216 - py(A) = 63 - det(M — X - I) = det(6(M — X - I)) =
det(6M — 6) - I) = {u = 6A} = det(6M — - I), sd blir det trevligare rakningar utan
bréktal. Sedan kan vi utnyttja att A =1 (dvs. p = 6) &r ett nollstélle till ppr()), som ju
har samma nollstéllen som 216 - pp(A) = det(6M — p - I) och anvinda lang division av
polynom for att skriva det(6M — p - I) pé formen (p — 6)(au® + Bu +7).)
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